Уроки нравственности в нашей школе…

   В настоящее время в обществе происходит возрождение некогда утраченных духовно-нравственных ценностей, основанных на исконно русских православных традициях. В этих условиях подрастающему поколению крайне необходимо духовное наставничество, помогающее уверенно идти по дороге жизни, руководствуясь нравственными категориями добра, любви, милосердия и сострадания.

     В нашей школе приоритетной задачей является воспитание высоконравственной личности. Этому способствуют уроки православной культуры, внеклассные мероприятия, дополнительные занятия, паломнические поездки, экскурсии. Традиционными для нас стали встречи с духовным наставником школы клириком кафедрального собора во имя благоверного князя Александра Невского иерея Максима Горожанкина.
      Сразу после осенних каникул учителем православной культуры Бердюгиной Ю.В. совместно с отцом Максимом для 4-классников были проведены уроки нравственности. Учащимся был показан короткометражный фильм по одноименному рассказу протоиерея Николая Агафонова «Щенок», а затем состоялось его обсуждение. Тему обозначили так: «Воспитание милосердия и сострадания на примере кинофильма ”Щенок”». 
     Фильм вызвал особый интерес у обучающихся, подтверждением чего явились многочисленные вопросы, адресованные батюшке, а также ответы ребят на вопросы учителя по фильму. «А что такое душа, и где она находится? Как ее можно почувствовать?» «А как можно увидеть Бога или встретиться с Ним?» Эти вопросы являются весьма важными для понимания духовной жизни, поскольку фильм как раз о том, как главный герой Алеша внезапно обнаружил в себе душу, подарив своего любимого щенка круглому сироте Валерке. Этот поступок, пожалуй, самый главный в его жизни, повлиял на выбор жизненного пути Алеши – он стал священником.

     Ребята усвоили основную мысль фильма -  у каждого может произойти личная встреча с Богом, если мы постараемся совершать дела милосердия, сострадания и любви к ближнему, что и произошло в жизни главного героя. В конце урока ученики и учителя высказали пожелания регулярно смотреть и обсуждать такие добрые и нравственные фильмы, которые весьма полезны для современной молодежи, воспитанной на ужастиках и боевиках.
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