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Понятие «ключевые компетентности» прочно вошло в оборот в конце 20 века. Оно появилось не как результат теоретических исследований в рамках педагогической науки, а как формулировка социального заказа к системе образования.

С 60-х годов прошлого века в описании кадровых потребностей различных производст появляется словосочетание «профессиональные компетентности», которое служит для описания качества рабочей силы, выходящего за пределы определенных умений и навыков, связывается со способностью работника развиваться, соответствовать своему месту, совершенствоваться вместе с совершенствованием технологий.В 90-е годы в требованиях, которые предъявляет к работнику мир труда, начинает звучать запрос на текие качества, которые прямо не связываются с тем или иным производством, но позволяют человеку успешно решать задачи в разнообразных , динамично изменяющихся ситуациях. За этими качествами закрепляется название «ключевые компетентности».

Задача системы образования всегда состояла в формировании у подрастающего поколения тех знаний, которые позволят ему быть успешным вне стен школы.Таким образом, идея компетентностно-ориентированного образования стала ответом системы образования на запросы мира труда.

Новое пониманиерезультата образования подразумевает использование технологий, позволяющих создавать педагогическое пространство, обеспечивающеедостижение такого результата, а также влечет за собой изменение системыоценивания результатов образования. Образовательные технологии, адекватные задаче формирования ключевых компетентностей, отлтчаются тем, что первостепенным условием их реализации выступает следующий принцип: ученик в рамках работы по данной технологии является субъектом своей деятельности.Это положение рассматривается не как окончательная цель, а как обязательное условие соблюдения технологии.

Базовой образовательной технологией, поддерживающей компетентностно-ориентированный подход в образовании, является метод проектов. Анализ мирового опыта позволяет констатировать широкое распространение метода проектов в системах образования разных стран. Причина в том, что в условиях информационного общества, в котором стремительно устаревают знания о мире, необходимо не столько передавать ученикам ту сумму знаний, сколько научить их приобретать эти знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных  и практических задач. 

При работе над проектом появляется исключительная возможность формирования у школьников компитентноати разрешения проблем, а также освоение способов деятельности, составляющих коммуникотивную и информационную компетентности.

По своей сути проектирование — самостоятельный вид деятельности, отличающийся от позновательной деятельности. Этот вид деятельности существует в культуре как принципальный способ планирования и осуществления реальности. Проектная деятельность включает следующие этапы:

· разработка проектного замысла ( анализ ситуации, анализ проблемы, планирование),

· реализация проектного замысла (выполнение запланированных действий),

· оценка результатов проекта.

Метод проектов всегда предполагает резрешение учащимся какой-то проблемы. Разрешение проблемы предусматривает, с одной стороны, исползование совокупности разнообразных способов деятельности, а с другой стороны — необходимость интегрирования знаний из различных предметных областей.

Результаты выполненных проектов, которые получают учащиеся, должны быть»осязаемыми» : если это теоретическая проблема — то конкретное ее разрешение, оформленное в информационном продукте; если практическая — конкретный продукт, готовый к использованию. Результатом с позиции педагога, является изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, который демонстрирует учащийся в ходе проектной деятельности.

Таким образом, под пректом мы подразумеваем специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по разрешению значимой для учащегося проблемы; под методом проектов — технологию организации образовательных ситуаций, в котрых учащийся ставит и разрешает собственные проблемы, и технологию сопровождения самостоятельной деятельности учащегося по разрешению проблем.

Привожу краткую инфоромацию о некоторых проектах созданных в рамках предмета физики, выработанных практикой.

Учащимся 8 класса при изучении темы «Испарение и конденсация» было предложено задание: выяснить от каких факторов зависит скорость испарение жидкости. В ходе работы учащиеся выдвинули следующие проблемные вопросы:

· Зависит ли скорость испарения от того какая жидкость испаряется?

· Зависит ли скорость испарения от массы и площади поверхности жидкости

· От чего еще может зависить скорость испарения жидкости?

Исследование и ответы на поставленные вопросы обязательно должны быть основаны на эксперименте. В данном проекте опыты возможно проводить не только в школе, но и дома. Учащиеся самостоятельно разрабатывают ход работы опытов и после делают вывод.

В одном из 8 классов учащиеся посещают кружок «Электротехника». Им была предложена тема проекта «Устройство блока питания». В ходе работы над проектом учащиеся разработали электрическую схему прибора и собрали модель блока питания. Данный проект является практическим, потому что итог проекта — это готовый продукт, которым можно пользовать. 

При изучении темы «Сообщающиеся сосуды» в 7 классе  предлагаю учащимся исследовать строение фонтана на основе принципа действия сообщающихся сосудов. Продуктом данного проекта является модель фонтана.

В старших классах проекты более объемные, требующие дополнительные знания по предмету, выходящие за рамки школьного курса. При изучении темы в 10 классе «Тепловые двигатели» предлагаю исследовать проблему: влияние тепловых двигателей на окружающую среду. Особенность этой работы заключалась в том, что в ходе работы учащиеся сотрудничали со старооскольской комплексной лаботаторией по мониторингу окружающей среды. В итоге мы пришли к выводу, что основной составляющей в загрязнении воздуха в городе является автомобиль т.е. двигатель внутреннего сгорния, а не промышленные предприятия. С данным проектом мы участвовали в 9 Неделе студенческой науки в СОФ БелГУ, 

где  этой работе было присвоено звание «Лучшая ученическая работа». 

В классах, где физика не является профильным предметом, например гуманитарного направления, можно предлагать теоретические проекты. Например исследовать условия при которых были сделаны те или иные открытия, роль физических достижений в повседневной жизни. Как пример реализации себя в будущем, исследование биографий ученых физиков.

В процессе работы учащиеся приобретают навыки исследователей:

· умение формулировать предмет, цель и задачи исследования, выдвигать гипотезу;

· находить и анализировать информацию о том, что известно об исследуемом явлении;

· обосновывать выбор методики исследования;

· проводить многочисленные опыты и эксперименты;

· анализировать результаты экспериментов;

· формулировать выводы;

· находить возможное практическое применение полученных результатов, подразумевая под этим, главным образом, расширение возможностей дальнейших исследований в познании мира.

