Планирование экспедиции начинается с выбора района. При этом принимается во внимание несколько факторов. Прежде всего - наличие объектов исследований для всех специализаций, участвующих в экспедиции. Мы в основном занимаемся исследованием водных объектов различных типов (озер, ручьев, рек, болот и т.д.).

Следующим фактором является удобство жизни и подъезда. Оптимальной является возможность заброски автотранспортом.

Предпочтительным является выбор места расположения базового лагеря на берегу озера. При этом решается проблема водоснабжения; озеро представляет собой интересный объект исследований для многих специализаций. С климатической точки зрения для лета приемлемы практически все районы средней полосы.

Важным фактором является такая характеристика района, как допустимый уровень объективных опасностей. Очевидно, что детская экспедиция является мероприятием с повышенной вероятностью несчастных случаев. При этом задачей руководства экспедиции является снижение возможности возникновения несчастных случаев путем повышения уровня подготовленности экспедиции. Исходя из этого, не может быть единых рекомендаций для выбора района с точки зрения его безопасности. 

В наших экспедициях выбор района исходит из того, что основная часть педагогов принимала участие в нескольких подобных экспедициях, учащиеся имеют практику организации быта, ночлега в полевых условиях, принимали участие в туристских походах, знакомы с типичными объективными опасностями данного района, а также знакомы с приемами оказания доврачебной медицинской помощи.

За последние четыре года базы наших экспедиций находились в деревнях Подгороное, Филлипово (Валуйский район), Лазурное (Волоконовский район), Бараново (Старооскольский район).

При планировании экспедиции необходимо предусмотреть несколько важнейших этапов.

О предэкспедицонном периоде уже говорилось. Важно, чтобы в подготовительный период учащиеся четко уяснили себе, куда они едут (расположение района на карте), представляли особенности природы, владели навыками экспедиционной жизни. 

После прибытия в базовый лагерь 1-2 дня выделяются на обустройство и акклиматизацию. Важным воспитательным моментом является планирование и обустройство лагеря, наведение порядка и эстетической привлекательности. После решения бытовых вопросов можно приниматься за научные программы. 

Для естественнонаучных направлений проходит этап разворачивания аппаратуры, проверки методик. В это время организуются однодневные радиальные выходы в окрестностях лагеря. Группа, работающая в деревне, знакомится с ее жителями, налаживаются контакты, выявляются информанты, владеющие наиболее ценным материалом.

На следующем этапе происходит основной сбор материала.
И, наконец, важнейшим этапом экспедиции является итоговая конференция. Она происходит обычно в базовом лагере. На таких конференциях ребята на практике ощущают связь разных наук; осознают, что они исследуют свои объекты, одними, научными методами.

После конференции проводится праздничная программа, включающая в себя конкурсы, спортивные состязания, песни у костра. Вся программа итогового дня обычно занимает 10-12 часов и заканчивается под утро.

Далее следуют - отдых, сборы и отъезд.
Также хочу отметить, что такие экспедиции формируют единый коллектив детей и педагогов, улучшают внутренний микроклимат, повышают эффективность работы этого коллектива в течение всего года.

Все это позволяет рекомендовать школьные научно-исследовательские экспедиции как эффективную форму организации образовательного процесса.

Во время проведения экспедиции я возглавляю группу учащихся “Физики”. 

Во время исследования эта группа выполняет следующие виды работ:
1. Наблюдение и иследование пяти основных параметров погоды (температура воздуха, атмосферное давление, влажность воздуха, вид и количество выпадающих осадков, направление и скорость ветра.)

2. Исследование различных рек, ручьев и источников исследуемого района по специальному плану.

3. Определение ширины, глубины рек, протекающих по территории района, среднего давления воды на дно рек.

Среднее давление воды на дно рек вычисляют по формуле Pср=gph, где g=9,8 Н/кг, ? — плотность воды, hср— средняя глубина реки.

Строят график изменения среднего давления воды на дно реки в зависимости от глубины.

4. Выяснение степени пригодности различных рек для целей орошения,

соблюдение закона сообщающихся сосудов при строительстве оросительных каналов и водопровода.

5. Определение средней скорости течения различных рек и температуры воды в этих реках. Построение графиков изменения скорости и температуры воды в реках.

Скорость течения реки определяют с помощью поплавков из кружков сухого дерева, с наколотыми яркими флажками. Измерение скорости течения реки производят на прямолинейном участке. По всей ширине реки забрасываются поплавки, за движением которых наблюдают члены группы. Вычислив скорость движения своего поплавка, каждый ученик сообщает свой результат товарищам. Данные заносятся в специальные тетради.

Строят график изменения средней скорости движения воды у берегов реки за время экспедиции.

Для измерения температуры воды в реке, родниках и источниках используют термометр, обмотав его резервуар и трубку на 4—5 см тонкими нитками. Нитки впитывают воду источника и через 4—5 мин их температуры оказываются одинаковыми. При извлечении термометра из воды нитки защищают его от действия наружного воздуха в течение 0,5— 1 мин. Этого времени достаточно для отсчета показаний термометра. Исходя из результатов регулярных измерений температуры воды в разных реках, строят графики изменения температуры воды за определенный период времени 

6. Определение расхода воды в реках.

Для определения расхода воды (Q) в реках измеряют ширину реки, а затем глубину. Перемножая среднее значение ширины реки на среднюю глубину, получают площадь поперечного сечения (S) реки, умножая которую на среднюю скорость (Vср), получают количество воды, переносимое рекой в 1 с в данный момент времени. Q=S?Vср
7. Исследование геомагнитного поля. (Такое исследование проводят на самодельном приборе.)
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(Рисунок 1)
В вертикальной плоскости устанавливают самодельную катушку (соленоид), внутренний диаметр которой 250, а внешний—300 мм. На катушку намотано 50—80 витков изолированной медной проволоки диаметром 0,04—0,06 мм. В горизонтальной плоскости катушки укрепляют диск из фанеры на специально изготовленных к нему ножках. В центре диска закрепляют вертикальную ось, на которой устанавливают обыкновенную магнитную стрелку, ориентирующуюся по линии север (N) —юг (S).
По катушке пропускают слабый постоянный электрический ток. Сила тока такова, что образующееся магнитное поле отклоняет магнитную стрелку на какой-то угол, например на угол 25°. На такой угол магнитная стрелка повернулась при нормальном геомагнитном поле.

Регулярные наблюдения показывают, что в отдельные дни недели угол отклонения магнитной стрелки либо уменьшается, либо увеличивается, а это наглядно свидетельствует о наличии изменений геомагнитного поля.

8. Исследование подземных грунтовых вод. 

Составление карты и определение глубины залегания подземных грунтовых вод — важная практическая задача. Грунтовая вода под землей есть всюду, но она залегает на разной глубине. Для определения глубины залегания грунтовых вод используют простой метод.
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(Рисунок 2)
Берут 4 гвоздя по 200 мм, батарейку для карманного фонаря, вольтметр и соединительные провода. На экспериментальном участке забивают два гвоздя в грунт на некотором расстоянии АВ друг от друга. С помощью соединительных проводов к головкам гвоздей присоединяют батарейку. Между гвоздями, забитыми в грунт в точках А и В, забивают еще два гвоздя в точках М и N, к которым присоединяют вольтметр для определения напряжения.

В том месте, где содержится грунтовая вода, электропроводимость почвы больше, а сопротивление меньше. Раздвигая электроды АВ, можно как бы углубиться в землю, исследуя сопротивление пород по глубине. Глубина грунтовой воды равна одной трети расстояния АВ. Этим методом, в зависимости от положения крайних электродов, можно провести исследование залегания грунтовых вод на глубине от 10 до 100 м. 
Мой опыт показал, что широкое использование творческих задач в учебном процессе способствует осмысленному усвоению всеми учащимися учебной программы курса физики, активизации их познавательной деятельности. Самостоятельное составление физических задач с использованием данных собственных исследований развивает творческие способности учащихся. Они, как правило, составляют физические задачи по теме своих исследований, но иногда включают вопросы, не охваченные исследованием, но связанные с окружающей природой. Важное значение придается составлению и решению графических задач. 

Я считаю, что привлекая к научно-исследовательской работе школьников, необходимо так организовать последовательность овладения навыками творчества, чтобы, с одной стороны, не “парализовать” эту способность у учащегося сложными задачами, а с другой стороны, не “приземлить” ее слишком простыми. Важно также, ориентируясь на средний уровень знаний, дать лучшим школьникам возможность использовать и развивать свои способности. Ребята постепенно приобщаются к миру науки, приобретают навыки исследовательской работы, у них появляется возможность наиболее интересные из работ опубликовать в научных сборниках и периодической печати. 

Работая в тесном контакте с учеными, учащиеся имеют возможность познакомиться с вузами города и страны, выбрать свой жизненный и профессиональный путь с учетом своих склонностей и особенностей характера.

